

казацки, и за ременным поясомъ его торчалъ большой ножъ.—Янко,—сказала она: все прошло!—Потомъ разговоръ ихъ продолжался, но такъ тихо, что я ничего не могъ разслушать.—А гдѣ же слѣпой?—сказала наконецъ Янко, возвысивъ голосъ.—Я его послала,—былъ отвѣтъ. Черезъ нѣсколько минутъ явился слѣпой, таща на спинѣ мѣшокъ, который положили въ лодку.

— Послушай, слѣпой!—сказала Янко:—ты береги то мѣсто... знаешь? тамъ богатые товары... скажи [имени я не разслушалъ], что я ему больше не слуга; дѣла пошли худо, онъ меня больше не увидитъ; теперь опасно; пойду искать работы въ другомъ мѣстѣ, а ему ужъ такого удалъца не найти. Да скажи, кабы онъ получше платилъ за труды, такъ и Янко бы его не покинула; а мнѣ вездѣ дорога, гдѣ только вѣтеръ дуетъ и море шумитъ!—Послѣ нѣкотораго молчания Янко продолжалъ; — она пойдетъ со мною; ей нельзя здѣсь оставаться; а старухѣ скажи, что, дескать, пора умирать, зажила, надо знать и честь. Насъ же больше не увидитъ.

— А я?—сказалъ слѣпой жалобнымъ голосомъ.

— На что мнѣ тебя?—былъ отвѣтъ.

Между тѣмъ моя Ундина вскочила въ лодку и махнула товарищу рукой; онъ что-то положилъ слѣпому въ руку, примолвивъ:—На, купи себѣ прянниковъ.—Только?—сказала слѣпой.—Ну, вотъ тебѣ еще—и упавшая монета зазвенѣла, ударясь о камень. Слѣпой ея не поднялъ. Янко сѣѣль въ лодку; вѣтеръ дулъ отъ берега; они подняли маленький парусъ и быстро понеслись. Долго при свѣтѣ мѣсяца мелькала бѣлый парусъ между темныхъ волнъ; слѣпой все сидѣль на берегу, и вотъ мнѣ послышалось что-то похожее на рыданіе: слѣпой мальчикъ точно плакалъ, и долго, долго... Мнѣ стало грустно. И затѣмъ было судѣѣ кинуть меня въ мирный кругъ честныхъ контрабандистовъ? Какъ камень, брошенный въ гладкій источникъ, я встревожилъ ихъ спокойствіе, и какъ камень едва самъ не пошелъ ко дну!

Я возвратился домой. Въ сѣняхъ трещала догорѣвшая свѣча въ деревянной тарелкѣ, и казакъ мой, вопреки приказанію, спалъ крѣпкимъ сномъ, держа ружье обѣими руками. Я его оставилъ въ покое, взялъ свѣчу и вошелъ въ хату. Увы! моя шкатулка, шашка съ серебряной оправой, дагестанскій кинжалъ—подарокъ приятеля, все исчезло. Тутъ-то я догадался, какія вещи тащилъ слѣпой. Разбудивъ казака довольно невѣжливымъ толчкомъ, я побрианилъ его, посердился, а дѣлать было нечего! И не смѣнило ли было бы жаловаться начальству, что

слѣпой мальчикъ меня обокралъ, а восемнадцатилѣтня дѣвушка чуть-чуть не утопила? Слава Богу, шоутру явилась возможность юхать, и я оставилъ Тамань. Что стались съ старухой и съ бѣднымъ слѣпымъ—не знаю. Да и какое дѣло мнѣ до радостей и бѣдствій человѣческихъ, мнѣ, странствующему офицеру, да еще съ подорожной по казенной надобности!...

II.

КНЯЖНА МЕРИ.

11-го мая.

Вчера я пріѣхалъ въ Пятигорскъ, нанялъ квартиру на краю города, на самоть высокомъ мѣстѣ, у подошвы Машука: во время грозы облака будуть спускаться до моей кровли. Нынче въ пять часовъ утра, когда я открылъ окно, моя комната наполнилась запахомъ цветовъ, растущихъ въ скромномъ палисадникѣ. Вѣтки цветущихъ черенеинъ смотрѣть мнѣ въ окно, и вѣтеръ иногда усыпаетъ мой письменный столъ ихъ бѣлыми лепестками. Видъ съ трехъ сторонъ у меня чудесный: на западѣ пятиглавый Башты синѣеть, какъ «послѣдняя туча разсѣянной бури»; на сѣверѣ поднимается Машукъ, какъ мохнатая персидская шашка, и закрываетъ всю эту часть небосклона; на востокѣ смотрѣть веселѣе: внизу передо мною пестрѣть чистеній, новенькихъ городокъ, шумѣть цѣлебные ключи, шумитъ разноязычная толпа,—а тамъ, дальне, амфитеатромъ громоздятся горы все синѣе и туманнѣе, а на краю горизонта тянется серебряная цѣпь сѣнговыхъ вершинъ, начинаясь Казбекомъ и оканчиваясь двуглавымъ Эльборусомъ... Весело жить въ такой землѣ! Какое-то отрадное чувство разлито во всѣхъ моихъ жилахъ. Воздухъ чистъ и свѣжъ, какъ юношеский ребенокъ; солнце ярко, небо сине—чего бы, кажется, больше? Зачѣмъ тутъ страсти, желанія, сожалѣнія?.. Однако пора. Пойду къ Елизаветинскому источнику: тамъ, говорятъ, утромъ собирается все водяное общество.

Спустился въ середину города, я пошелъ бульваромъ, гдѣ всг҃рѣтилъ нѣсколько печальныхъ группъ, медленно подымающихся въ гору: то были большою частью семейства степныхъ помѣщиковъ; обѣ этомъ можно было тотчасъ догадаться по истертymъ старомоднымъ сюртукамъ мужей и по изысканнымъ нарядамъ женъ и дочерей. Видно, у нихъ вся водяная молодежь была уже на перечетѣ, потому что они на меня посмотрѣли съ нѣжнымъ любопытствомъ; петербургскій покрой сюртука ввелъ ихъ въ за-